

主动出击快 粮安天下稳

## 朱沱镇抢抓农时 多管齐下助春耕

渝西都市报记者 凌泽英 文/图

一根根管子,一块块秧田,一辆辆插秧机,一个个躬耕垄亩的身影,组成了朱沱镇今春抗旱保春耕的最美图景。防止等靠要,打好主动仗,这是永川区朱沱镇党委政府引导镇村干部、村民、种植大户、成功人士全力协作的积极作为,是稳定粮食生产、“中国人饭碗要牢牢端在自己手中”的生动实践,奏响了助力永川农业高质量发展的和谐序曲。

## 提前谋划 打好主动仗

朱沱是永川区产粮大镇,有耕地9.8万亩,年产水稻3万余吨。辖区有14座水库、960口山坪塘、58个提灌站。据该镇长江保护办负责人张启俊介绍,因今年降雨少,田间干涸,春耕困难。针对今年特殊天气情况,相关部门已提前对水利设施进行维修建设,现有41个提灌站可用。

春播前,该镇党委政府引导早育秧、水源地集中育秧解决育秧难题。前期水稻播种全部完成,计划5.15万亩种植面积。眼下到了栽插季节,若再没水整田,秧苗栽不下去。且栽插的秧苗,仍需后续水源补给,否则秧苗分蘖生长受损。该镇党委委员张利均、农服中心负责人伍联波说,针对这种情况,该镇提前思考、主动出击。一是引导种植大户尝试直播种植水稻;二是调控秧苗生长,延长秧龄期,以便引水整好田后有秧苗可用;三是发动乡贤、成功人士积极支持建设,包括农业设施投入、抽水用电等;四是种植大户增加投入,帮助周边农户春耕生产;五是协调“千年良田”、高标准农田改造



村民们正在插秧。

项目相关结余资金,铺设管网增加灌溉面积;六是引导村民适宜种植,减小旱情损失。

## 大户带头 春耕显真情

该镇马道子村种粮大户罗永勇种植水稻8年了,流转有900亩田地。在镇党委政府协调下,新建提灌站从流水岩水库提水,罗永勇自己出资接通1500余米的水管,3月初开始抽水整理田块后,4月5日

开始插秧,周边也有10余家农户受益。罗永勇说,抽水灌田时,有附近村民用3台小抽水机在他的田里抽水,邻里间相互调剂使用,抢抓农时。今年,罗永勇只用1辆插秧机慢慢推进,6天完成插秧200余亩,还有60余亩干田种了玉米。

种粮大户冯林在福良村、转龙村流转千余亩田土种粮。开春后,在当地政府的引导下,福良村成功人士捐款6万元修建

了提灌站,冯林安装了2200多米的管道,从大陆溪河提水,向下自流灌溉面积可达4000亩稻田。邻近两个村、6个村民小组400余户1000余名村民因此受益。

“老百姓比较着急,等他们先用水先栽秧,我们再集中插秧。”冯林的妻子说。今年,冯林计划种植水稻800余亩,种植高粱100亩,目前,各项种植工作正在有序推进。

## 感恩家乡 公益助春耕

滩子口村党总支书记龚祥介绍,村里实施“千年良田”项目建设试点,村民积极响应,大力支持。一块块变大、拉直的水田,呈现在人们面前,大家对未来粮食生产农机收充满了期待。

春播春耕缺水,村两委干部与成功人士王跃林取得联系。王跃林得知干旱情况后,随即将13.48万元定向捐赠给该村,补贴该村提灌设施维护及抽水电费等。如今,滩子口村呈现可喜的春耕场景。

“我们抽水灌田都不用交电费了,真的很感恩,种粮真幸福。”村民梁四海、刘德祥、梁银山、石世清等表示,种田数十年了,没想到国家出钱帮忙整田,又有成功人士帮忙出电费,全村只管放心种植、搞好管理。

据统计,通过协调和自筹资金、建设管网等,朱沱镇可增加灌溉面积8000亩。在多方努力下,截至目前,该全镇现已完成插秧4000余亩。还有部分村民种植花生、玉米、大豆、高粱等农作物。

## 重庆智能工程职业学院荣获教育部《高等学校数字校园建设规范》优秀应用案例

本报讯(渝西都市报记者 凌泽英 通讯员 马远理)4月9日,从“高等教育数字化转型应用高峰论坛”会议传出喜讯,重庆智能工程职业学院选送的“重庆智能工程职业学院支撑全校高速无感知用网场景下的

有线无线一体化网络”方案获评《高等学校数字校园建设规范》优秀应用案例。

据悉,该奖项由全国信息技术标准化技术委员会教育技术分技术委员会(教育部教育信息化技术标准委员会)设立,旨

在选取在数字化校园建设和应用中的优秀典型案例,分享高校数字校园建设优秀建设方案及优秀实践,宣传推广数字校园相关标准规范,为当前高校数字化转型发展提供经验。

## 两家医院到渝西卫校选人

本报讯(渝西都市报记者 凌泽英)4月12日,重庆大学附属肿瘤医院、视力派眼科医院相关负责人等走进重庆市渝西卫校,分别对2021级实习学生、2020级部分毕业生进行面试。

永川作为西部职教基地,去年建成投用的重庆市渝西卫校补齐了卫生类的空缺,也改变了原来分散在3个校区才能满足教学需要的落后状况。现该校教学设施齐全、环境优美,有六个专业近4000名学生。当天,2021级部分学生参加了重庆大学附属肿瘤医院的实习面试,同学们通过1分钟自我介绍,展示了专业基础知识、沟通交流能力、岗位认知需求等,体现了新时代职教学生面向未来清晰的职业规划和追求。2020级毕业生与视力派眼科医院进行了双选。

据悉,为保证学生充足的实习时间、良好的实习环境,渝西卫校与重庆大学附属肿瘤医院、沙坪坝区人民医院、高新区人民医院、重庆医科大学附属永川医院、永川区中医院、永川区人民医院等60多家医院建立了长期友好的合作关系,派送学生实习。学校加强理论和实践的结合,开展技能考核,达标后方可参加实习;并在校内搭建平台,举办全员参与的技能大赛,选拔优秀选手在“5.12”护士节期间举行总决赛。种种举措促进了理论学习与实践操作的互促互进,缩短了学生适应现实社会、工作岗位的时间,提升了毕业生质量和专业对口率。近年来,该校毕业生升学率达98%,就业率96%。

## 律师为企业管理人员开“治病良方”

本报讯(渝西都市报记者 陈仕川)4月13日,永川区女企业家协会、永川区企业联合会开展“企业常见用工风险与预防”讲座,邀请劳动争议领域的专家、北京德恒(重庆)律师事务所徐增鹏律师、向彦律师为企业管理人员带来了“企业

常见用工风险与预防”讲座。

在讲座中,徐增鹏律师、向彦律师就当前企业劳动用工关系向规范化、法制化的轨道迈进,企业常见用工风险与预防,企业劳动用工领域中的法律风险问题等进行了精彩的讲解,并针对企业用工面临

的各种疑难问题提出了有效的法律解决方案。同时,律师们还与企业管理人员进行了劳动用工法律专题交流。讲座旨在提升企业依法治企的能力,切实保障企业合法权益,有效预防与化解企业用工风险,进一步构建和谐稳定的劳动关系。



## 临江镇：开展环境卫生整治

4月14日,临江镇紧紧围绕“生态宜居、乡风文明”,从整治全镇环境、改善区域容貌等方面入手,以“三措施”纵深推进环境卫生综合整治工作,按下了农村人居环境整治“快进键”,开启了乡村面貌换“新颜”模式,擦亮乡村振兴文明底色。

图为4月14日,党员干部在清理河道垃圾。

渝西都市报记者 刘灿 摄